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»Naprednjaki" iz duševne 
lenobe.

Težke grehe, še težje neuspehe ima 
na svoji vesti SDS in v svoje edino opra­
vičilo more navesti samo to, da je dala 
Slovencem bulvaren list tretje vrste. In 
vendar ta reven uspeh zadostuje, da drve 
celo inteligenti čez drn in strn za to ža­

lo s tn o  stranko, ker se  jih je oprijela po­
polna duševna lenoba. Drugače namreč 
ni mogoče njih slepote razumeti.

Vendar s i ne moremo predstavljati 
slovenskega inteligenta, ki ne bi nikdar 
slišal besede o svinčeni aferi in tihotap­
stvu s cekini in papirnatimi avstrijski­
mi kronami, vendar si ne moremo mi­
sliti slovenskega inteligenta, ki ne bi 
\ e Prišlo do poloma Jadran-
ske in Slavenske banke, da govorimo le 
o največjih polomih, a vse kaže, da so 
tudi taki »inteligenti« mogoči, ker so pač 
v Sloveniji ljudje, ki črpajo vso svojo 
politično modrost iz »Jutra«. Včasih je 
bil ponos inteligenta v tem, da je preso­
jal vsako stvar objektivno, da ni trpel 
nobenega aprirorizma in zato je bil slo­
venski inteligent vedno v prvi vrsti bor­
cev za svobodo tiska in govora. Vse ka­
že, da ti ponosni slovenski inteligenti 
izumirajo in da stopajo na njih mesto 
ljudje, ki jim je bulvaren list — političen 
evangelij. Da pa inteligent na tako me­
sto pade, potem je to le mogoče, če je 
zbolel na duševni lenobi. Vsaka druga 
razlaga mora biti še večja obsodba.

Pa če je že gotovim ljudem edina po­
litična slovenska hrana bulvaren list, 
potem naj vsaj to hrano prebavijo z 
razumom in preudarkom, kakor se  inte- 
ligentu spodobi. V svojih listih pa so  či- 
tali, da je bil na primer za volitve 1. 
1923 sklenjen čisto določen pakt in da 
bi morala SDS ljubljanski mandat od­
ložiti, ker se je tako zavezala s častno 
besedo. In kakor so se morali ti pristaši 
SDS iz svojih listov prepričati, se to ni 
zgodilo? Ali je res mogoča taka duševna 
ga, ki bi re9no preudaril zakaj se to ni 
zgodilo? Ali je res mogoča taka dušna 
lenoba, da »inteligenti« prenesejo tudi 
besedolomstvo, ker so preleni, da bi po- 

I 'csedolomstva prevdarili?
In v sedanjem volilnem boju? Razža­

ljeni so ti zvesti pristaši SDS, če se  le 
milo kritikuje SDS, toda v svojem  
»lajbžurnalu« se morejo prepričati dan 
na dan, da SDS ne kandidira v Sloveniji 
prav nikjer pod svojim imenom. In in­
teligenti se ne vprašajo, zakaj skriva 
SDS svojo firmo?

Dan na dan trobi »Jutro«, da je SDS 
sklenila blok s SHS. Isto »Jutro« pa mo­
ra dnevno polemizirati s  SKS. In >inte- 
ligenti« se ne • vprašajo, kak blok 
je to? Ali more biti inteligent res 
tako naiven, da misli, da gospoda 
Kušar in Urek že SKS, ker sta bila 
nekoč njena poslanca? Leta 1925 
je sklenila SDS enak blok s SKS, ker 
je bil na njeni listi g- Drofenik, tudi 
dira na radikalni listi. Pa so radikali 
kdaj govorili, da imajo sporazum s SKS, 
ker je na njih listi g. Drofenik.

Pošteni pristaši SDS so morali na vse 
zadnje tudi že davno spoznati, da odlo­
čuje v SDS samo gotova klika in dosti 
je bilo tudi že nejevolje vsled te klike v 
esdeesarskih vrstah. Toda ni še bilo od­
ločnega poštenjaka, ki bi udaril z roko 
po mizi, da se morajo prazne metode 
klike v stranki nehati.

Do te poštene odločnosti pa ni moglo 
priti, ker je duševna lenoba objela ljudi, 
ker so ljudje »naprednjaki« le  ,še iz 
konservativnosti. Ker je bil deset let 
naprednjak, bo še enajsto leto, pa naj 
ima to sm isel ali ne. Ker je delal neum ­
nosti 10 let, jih bo še enajsto leto in

Uukičevič v Liki.
Gračac, 23. avg. Velja Vukičevič je 

včeraj nadaljeval svojo pot po Liki. Ob­
hodil je predvsem tiste kraje, kjer so 
posebno močni samostalni demokratje.
V Gračacu so samostalni demokratje 
predsedniku vlade vpadali v besedo, če­
prav v svojem govoru ni bil prav nič 
strankarski in se je bavil samo<ce lokal­
nimi stvarmi.

V Korenici so predsedniku vlade po­
stavili slavolok. Narod ga je pozdravil 
in mu klical dobrodošlico. Tudi tu so 
pribičevičevci Vukičeviču posegali v be­
sedo. Vukičevič je dal nato novinarjem  
izjavo, v kateri pravi, da mu je čisto 
prav, da je prišlo do incidentov, ker bi 
rad dokazal, da v tej državi ne vlada 
nasilje od strani oblasti temveč od spo­
daj, če se more zgoditi, da je izžvižgan 
predsednik vlade in notranji minister, 
čeprav ima dosti orožništva in oblasti, ki 
bi lahko množico razgnale.

Vukičevič je sprejel deputacijo iz oko­
liških sel, k i mu je hotela predložiti svo­
je pritožbe. Pri tej priliki je Vukičevič 
rekel, da Pribiževid po volitvah ne pri­
de v vlado, čeprav njegovi ljudje to stal­
no obljubljajo. Razvil je tu Vukičevič tu­
di bodoče načrte nove vlade in nove 
skupščine. Glede vstopa dr. Korošca v 
vlado je dejal Vukičevič: »Moja misel 
je bila, da kakor bodo šli Slovenci, da 
naj tako gredo tudi Hrvatje v vlado, ta­
ko da bo to enakopravna vlada Srbov, 
Hrvatov in Slovencev.

Samo ena težava je, to je Štefan Ra­
dič, s  katerim nihče ni m ogel delati in 
tudi jaz ne morem. Če se Hrvatje premi­
slijo — in verjetno je, da se bo to zgo­
dilo, ker se tudi pri Hrvatih ustvarja 
razpoloženje, da zapuste Radiča — in mi 
po volitvah ponudijo roko, jo bom spre­
jel. S tako nepreračunljivim človekom, 
kakor je Radič, pa se ne da delati.

Za vas osebno je 11. september uso- 
depoln. Če ta dan ne izvolite svojega po­
slanca, ostanete dolgo vrsto let brez nje­
ga in im eli ne boste nikogar, ki bi Vas 
zastopal. Priporočam Vam, da greste 11. 
septembra vsi volit. Pazite pa, da Vam 
glasov ne pokradejo, ker kakor sem čul, 
tukaj tudi kroglice kradejo. Meni je do 
tega, da se svobodno glasuje in da se ni­
komur nič ne ukrade.

Iz Korenice je predsednik vlade od­
šel v Udbino. V Donjem Lapcu so Vu­
kičeviču priredili kosilo. Na pritožbe o 
gladu je rekel Vukičevič, da vlada ne 
bo pripustila, da bi kdo od gladu umrl. 
Napravila bo vse, da se bedi odpomore.

Iz Donjega Lapca je krenil Vukiče­
vič v Srl>, kjer so ga radikali prav lepo 
sprejeli. Pa tudi tam se je našla skupina 
ljudi, ki je vzklikala proti predsedniku 
vlade.

V Gračac je dospel Vukičevič okrog 6. 
zvečer. Tam je bil postavljen slavolok. 
Sprejeli so ga radikali. Opazilo pa se je, 
da ga pristaši druge radikalske liste Če- 
dc Kostiča niso sprejeli. Tudi tu je imel 
Vukičevič govor, ki so ga pa samostojni 
demokratje z medklici neprestano mo­
tili. Med zborovanjem je prišel na shod 
tudi sreski kandidat samostojnih demo­
kratov dr. Brankovič. Tedaj pa je nasta­
la zmešnjava. Samostojni demokratje so 
začeli še močneje razgrajati, tako da je 
Vukičevič končal svoj govor preje, ka­
kor je m islil. Kljub temu, da je prišlo 
orožništvo, samostalni demokratje niso 
odjenjali. Orožništvo je interveniralo in 
aretiralo nekaj radikalskih nasprotni­
kov. Toda Vukičeviš je odredil, da jih 
takoj izpuste iz zapora. Med vpadanjem  
samostojnih demokratov je Vukičevič 
svoje pristaše miril.

IZKLJUČITVE IZ DEMOKRATSKE 
STRANKE.

Beograd, 23. avg. Včeraj popoldne bi 
bil moral izvršilni odbor demokratske 
stranke izdati proglas na narod, ki je 
bil sprejet na seji. Ta proglas pa bi mo­
rali podpisati vsi člani izvršilnega od­
bora, toda mnogo članov ni v Beogradu, 
zato je bilo vprašanje objave proglasa 
odloženo. Popoldne je izvršilni odbor 
demokratske stranke izdal komunike, v 
katerem pravi, da je bilo na včerajšnji 
seji sprejeto besedilo proglasa. Na vče­
rajšnji seji je bil izključen iz stranke 
Stojadin Angjelkovič, ker je postavil 
svojo posebno kandidatno listo. Z njim 
so bili izključeni tudi vsi njegovi kandi- 
datje. Razen tega je bil v zvezi s prej­
šnjo izključitvijo kandidatov z liste Mi- 
ladina Lazareviča izključen iz stranke 
tudi Milan Mitrovič.

RADIKALNI IZVRŠILNI ODBOR PO­
TRJUJE VSE RADIKALNE LISTE. 
Beograd, 23. avg. Včeraj je bila s.eja 

izvršilnega odbora radikalne stranke. Na 
tej seji pa ni bilo Ace Stanojeviča, key 
ga ni v Beogradu. Sproženo je bilo vpra­
šanje sestanka glavnega odbora, ki bo 
že moral končno odločiti o kandidatnih 
listah. Ni pa še rešeno vprašanje, kakšno 
stališče bo zavzel glavni odbor napram  
vladnim listam. Pojavila se je želja, da 
se sestanek glavnega odbora še za nekaj

to je danes vsa naprednjaška filozofija. 
Je to filozofija ljudi, ki so naprednjaki, 
ne iz prepričanja, temveč iz duševne le­
nobe. \

In ta duševna lenoba je še edina re­
šitev za SDS. Bolj žalostne konstaticije 
pač ni za politično stranko!

časa odloži. Lahko pa se že zdaj reče, 
da je glavni odbor pod vplivom Ace Sta- 
njeviča še precej pomirljiv glede vlad­
nih list. Kakor trde v pašičevskih kro­
gih, bi se morala seja glavnega odbora 
vršiti koncem tega meseca. To bo med 
28. avgustom in 1. septembrom.

Izvršilni odbor je včeraj vzel na zna­
nje naslednje kandidatne liste: listo
Marka Trifkoviča za somborski okraj, 
Dušana Peleša za Zagreb, dr. Slavka 
Miletiča za Veliki Bečkerek in Veliko 
Kikindo, Vlada Puzderlijeviča za bre- 
galniški okraj, Krste Miletiča za prie-. 
poljski okraj, dr. Vlade Andriča za Tu­
zlo, dr. Milana Srskiča za sarajevski 
okraj in dr. Nikole Subotiča za severno  
Dalmacijo. Vse te liste je izvršilni od­
bor predložil glavnemu odboru na raz- 
motrivanje.

PRINC JURIJ TEŽKO OBOLEL.
Beograd, 23. avg. Kakor se doznava, 

se je zdravstveno stanje princa Jurija 
zadnje dni zelo poslabšalo. Ob njegovi 
postelji se stalno sestaja zdravniški kon­
zilij. Med tem pa se doznava, da njego­
vo stanje vseeno ni tako nevarno, da bi ■ 
se izdajal dnevni bulletin. ,

KONVENCIJE Z JUGOSLAVIJO PRED 
GRŠKIM PARLAMENTOM.

Atene, 23. avg. Včeraj popoldne je 
zunanji minister Mihalokopulos predlo­
žil parlamentu konvencijo, ki jo je bivši 
diktator Pangalos sklenil z Jugoslavijo. 
Mihalokopulos pri tej priliki ni imel no­
benega govora. Konvencija bo preodka- 
zana odboru, ki pa jo bo najbrž odklo­
nil. Sodi se, da bo v Beogradu imenovan 
nov grški poslanik. i

Zadnji poskus odgoditve ju- 
stifikacije -- se ponesrečil.

Newyork, 23. avg. Član vrhovnega so­
dišča v Washingtonu Hill je pri sodni­
ku Brandersu napravil korake, da bi se  
odgodila izvršitev smrtne obsodbe nad 
Saccom in Vanzettijem. Branders pa je 
odklonil predlog, da bi posredoval v tej 
stvari.

London, 23. avg. Po zadnjih vesteh  
iz Bostona je predsinočnjim pred pravo­
sodno palačo prišlo do krvavih spopa­
dov med demonstranti in policijo. D e­
vet demonstrantov so zaprli. Ječa, v ka­
teri sta zaprta Sacco in Vanzetti, je ob­
dana z bodečo žico. 3000 policijskih agen­
tov straži poslopje in razpolaga s 50 
strojnimi puškami. Vse poslopje je blo­
kirano od policije, tako da je izključena 
možnost kakih večjih izgredov. Na več 
krajih mesta so postavljeni električni 
žarometi, da bi se ponoči preprečili ka­
ki tajni napadi demonstrantov.

Boston, 23. avg. Policija je prepove­
dala vsa javna zborovanja in je mnogo 
oseb zaprla.

MADJARSKA ŠE NI IZPOLNILA SVO­
JIH OBVEZNOSTI.

Ženeva, 23. avg. Glavno tajništvo Zve­
ze narodov je od francoskega zunanjega 
ministra kot predsednika veleposlaniške  
konference prejelo pismo, v katerem  
Briand Sporoča, Ua je veleposlaniška  
konferenca ukinila vojaško kontrolo nad 
Madjarsko in da ta kontrola zdaj preha­
ja na Zvezo narodov. Briand v tem pis­
mu opozarja Zvezo narodov in njen Svet, 
da je kontrolna komisija v svojem po­
ročilu navedla nekatere prigovore in 
reserve v vprašanju madjarske razoro­
žitve in v vprašanju, na kak način se na 
Madjarskem vrši organizacija narodne 
obrambe. Vojna komisija navaja, da se  
v Madjarski prostovoljci proti svoji vo­
lji silijo, da ob priliki vstopa v vojaško 
službo podpišejo pogodbo, s katero se  
spreminja rok službe v vojski, četudi 

• madjarska vlada trdi, da navedbe kon- 
! trolne komisije niso točne, opozarja 

Briand Svet Zveze narodov, naj v tem 
; vprašanju stori korake, ki se  mu zde 
| najprimernejši.
j ----------------------------------------------------------------

NOTRANJI MINISTER ČERNY BO OD­
STOPIL.

j Praga, 23. avg. V političnih krogih go­
vore, da bo notranji minister Černy po­
dal ostavko. Na njegovo mesto naj bi 
prišel načelnik v notranjem ministrstvu 
Bobek, ki je sestavil osnutek zakona o 
novi administrativni razdelitvi države.

TITULESCU NE GRE V RIM.
Bukarešta, 23. avg. Italijanski posla­

nik v Bukarešti je izjavil, da ne veruje* 
da bi Titulescu posetil Rim, ker mu 
pred svojim odhodom v inozemstvo ni 
nič o tem govoril. Zunanje ministrstvo je 
izdalo komunike, v katerem dementira 
vesti, da bi Titulescu posetil Rim radi 
sestanka z Mussolinijem.

STRAHOVIT POTRES V KALIFORNIJI
London, 23. avg. Javljajo, da je bil v 

nedeljo v Kaliforniji strahovit potres. 
Vse telefonske in brzojavne zveze so 
prekinjene, tako da se ne ve, kakšnt^ 
škodo je potres napravil.

NOVA DIJAŠKA BOLEZEN V RUMU- 
NIJI.

Bukarešta, 23. avg. Ze nekaj dni sem  
se je v Bukarešti razširila neka nepo­
znana bolezen, ki je napadla posebno di­
jake. Zaradi te bolezni je otvoritev šol 
za 15 dni odložena.
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Glavna skupščina UJU v Skoplju.
VESTI O UČITELJSKEM KONGRESU V SK' PLJU SO PRETIRANE. — O KAKEM RAZ­
PADU UJU NI GOVORA. -  INCIDENTI M! D SRBSKIM IN HRVATSKIM UČITELJ­

STVOM NIMAJO NIKAKEGA RESNEGA NAČELNEGA ZNAČAJA.

Dne 19. in 20. t. ra. se je vršila VII. skup­
ščina UJU v Skoplju. Udeležba je bila jako 
velika, posebno iz južne Srbije je bilo uči­
teljstvo v jako velikem številu udeleženo. 
Vseh udeležencev je bilo nad 3000, od teh 
okrog 300 delegatov, ki so zastopali 160 uči­
teljskih društev iz cele države.

Da bo prišlo  do kakih burnejših scen na 
skupščini je bilo videti že naprej, ker je 
posebno m ed srbijanskim  učiteljstvom vla­
dal precejšen odpor proti izvršilnemu odbo­
ru, k i ni hotel odobriti nekaterih  točk v pfa- 
vilih poverjeništva UJU Beograd. Nasprotje 
med upravo beograjskega poverjeništva in 
izvršilnim odborom je  trajalo  že dalj časa, 
tako da je do pravega izravnanja tega kon­
flikta prišlo na skupščini. Vendar vsa zade­
va nima resnega značaja, posebno ne, ker je 
bilo v odseku za pravila že sporazumno vse 
(izravnano tako, da ostanejo pravila beograj­
skega poverjeništva popolnoma v veljavi, 
dokler se ne izpremene glavna pravila.

Tega nekateri beograjski delegati niso ve­
deli in so zaradi tega še naprej kritiko- 
vali izvršilni odbor in mu hoteli izreči ne­
zaupnico.

Do kakih nasprotstev med člani uprave 
beograjskega poverjeništva in zagrebškega 
poverjeništva, oziroma do drugih poverje­
ništev ni prišlo. Že iz tega sledi da o kaki 
krizi v UJU, še manj o kakem  razpadu, k a ­
kor poročajo nekateri listi, absolutno ni go­
vora. Ves inoident ima le prehoden značaj.

Skupščina je bila slovesno otvorjena v pe­
tek, prešnji dan pa je imel sejo širši glavni 
odbor in nato delegati, glede priprav za 
skupščino. Skupščino so posetili tudi pred­
stavniki oblasti in raznih nacionalnih dru­
štev. V proslavo skupščine je izdalo »Na­
rodno Djelo« slavnostno brošuro z večimi 
slikami. V brošuri so tudi sestavki dr. Brežr 
nika in Pavla F lereta  o slovenskem šolstvu 
in pedagoškem gibanju. >Narodno Djelo« je 
tudi zelo okusno opremilo dvorano Sokolske­
ga doma z raznim i nacijonalnimi deli in 
slikami.

Dopoldansko zborovanje je poteklo po vsem 
v redu in miru. Predsednik Udruženja je v 
svojem nagovoru posebno povdarjal nacijo- 
nalni pomen in pravec učiteljskega udruže­
nja, ki mu daje pravo, da ga mora upoštevati 
tudi prosvetna oblast. Ze dopoldne je pričela 
tudi debata o glavnem poročilu, ki ga je 
predložil izvršni odbor delegatom v tiskani 
brošuri.

To priliko so uporabili delegati, da izne­
sejo svoje najraznovrstnejše težnje, opozici­
ja  pa je porabila to priliko za svoje težnje 
■in je hotela vplivati na delegate, da bi od­
rekli izvršilnemu odboru zaupanje in gla­
sovali proti sprejetju  glavnega poročila. V 
tej debati sta govorila tudi delegata iz Slo­
venije g. Slobodan Živojinovič in g. Dušan 
Šestan, ki sta povdarjalo potrebo, da se 
em ancipira učiteljstvo od dnevne politike in 
se osamosvoji v strogo strankarskem  prav- 
cu. Izbrani so bili razni odseki, ki so po­
polnoma podrobno pripravljali predloge za 
naslednji dan skupščine. V odseke so bili 
izbrani od slovenske delegacije gg. Anton 
Skala v odsek za p rav ila jo sip  Ribičič v 
odsek za glavno poročilo, Dušan Kobal v 
verifikacijski odsek in Janko Polak v odsek 
za teme.

Po tem zborovanju je odkorakalo učitelj­
stvo z godbo na čelu po mestu na grob ne­
znanega vojaka, k jer je položilo srebrn venec

z nacijonalnimi trakovi. Pravoslavna duhov­
ščina in učiteljstvo je odpelo liturgije, nakar 
je govoril v imenu Udruženja g. Josip Ska- 
vič. Po tej nacijonalni manifestaciji so od­
šli odsekovi člani takoj na delo in so skoraj 
vsi odseki zborovali nepretrgom a do večera. 
Materijal in predlogi, ki so ga pripravili 
odseki je bil jako stvaren in plodovit.

V soboto ob deveti uri dopoldne je otvo- 
ril predsednik UJU g. Vlada Petrovič 

plenarno zborovanje.
Kot prvo je prišlo na vrsto poročilo iz­

vršnega odbora, ki je bilo predloženo skup­
ščini v tisku. Prišlo je do ostrih debat, ker 
so hoteli opozicijonalci priti na vsak način 
na svoj račun. Na predvečer sta imela se­
paratno zborovanje politična kluba učitelj­
stva Narodno radikalne stranke in  Samostoj­
no dem okratske stranke. Tudi ti učitelji, ki 
se nikakor ne morejo otresti partizanstva 
pri reševanju stanovskih vprašanj, so hoteli 
priti na svoj račun in dobiti vpliv na skup­
ščino. To vse se je združilo in ker niso pri­
šli do uspeha te r  je  večina odbila njih na­
mero, so hoteli s hrupno demonstracijo in 
obstrukcijo doseči svoj nam en in vsaj pre­
prečiti nadaljno zborovanje.

Vkljub temu je poslovodeči predsednik dal 
Citati predloge in jih je skupščina vkljub 
hrupu sprejela. Ko so bili vsi predlogi spre­
jeti — dasi jih zaradi hrupa vsi niti slišati 
niso mogli — je predsednik zaključil skup­
ščino.

Po oficijelnem delu so ostali v dvorani še 
nekateri delegati in je prišlo do poedinih 
spopadov med posameznimi učitelji iz Hr- 
vatske in Srbije ter do nekaterih  scen, ki ne 
odgovarjajo ne dostojanstvu učiteljstva, še 
manj pa učiteljske skupščine. Večina trezne­
ga učiteljstva je te incidente ostro obsojala 
in pustila vsa odgovornost zanje prizadetim 
poedincem.

Najmanje pa ni bila narušena harmonija 
med zastopniki poedinih poverjeništev in tu­
di načelni pomisleki, ki obstojajo napram  
poedinim stališčem izvršilnega odbora, n i­
majo tako resnega značaja, da bi se moglo 
govoriti o kakem oslabljenju organizacije, še 
manj pa, da bi ji zaradi dogodkov na skup­
ščini v Skoplju grozil kak razpad.

Tudi skupščina ima svoje pozitivne uspe­
he posebno kar se tiče medsebojnega spo­
znavanja učiteljstva ter poedinih stališč in 
mišljenj napram  posameznim aktualnim  vpra­
šanjem. Plemenske razlike niso n iti najm a­
nje dale kakega povoda incidentom na skup­
ščini. Netočna so bila poročila listov, da je 
bila večina srbskega učiteljstva v  opoziciji, 
ker je znaten d e l  u č ite ljs tv a  iz  b e o g ra jsk e g a  
poverjeništva Ddločno 'obsojal m e to d e  po- 
edincev, kakor so nastopali. T u d i n e  odg o ­
varjajo istini vesti, da imajo v glavni upravi 
večino prečani, ker obstoja izvršilni odbor 
izključno iz beograjskega učiteljstva.

Po vsem tendencijozna so pa poročila, da 
bi Udruženje zapustilo svoj nacijonalni pro­
gram in nacijonalno smer ter bi zaradi tega 
ne bilo več tako trdno, kakor poprej. Na­
sprotno, ravno s pozitivnimi pravci v sta­
novskih zadevah je tudi nacionalen pravec 
učiteljske organizacije prešel od golega be­
sedičenja in geslaštva do pozitivnega nacijo- 
nalnega dela.

Delegati so si ob tej priliki ogledali tudi 
Kosovo polje, nekateri slovenski delegati so 
si pa izposlovali celo dovoljenje za izlet v 
Solun.

Radikalni shod * Celja.
V soboto dne 20. avgusta 1927 ob 8. uri 

zvečer se je vršil v veliki dvorani Narodnega 
doma v Celju krasno vspeli volilni shod 
članov NRS in njenih somišljenikov. Na sho­
du je bilo navzočih 125 organiziranih članov, 
dočim so mnogi opravičili svojo odsotnost.

Shod je s prisrčnim i pozdravnimi beseda­
mi otvoril in spretno vodil predsednik srez- 
kega odbora NRS v Celju, g. veletrgovec 
Rudolf Stermecki.

Kot prvi govornik je nastopil burno po­
zdravljen nosilec kandidatne liste radikalsko- 
dem okratske zajednice g. dr. Rudolf Ravnik, 
ki je v m arkantnem  tričetrturnem  govoru 
iznesel poglede na našo državo in njeno go­
spodarstvo in  socijalno politiko in naglašal 
potrebo ustanovitve močnega parlam entarne­
ga bloka, ki naj v centralni vladi | v Beogra­
du dostojno zastopa naše gospodarske, soci- 
jalne in kulturne interese. Povdarjal je, da 
je 5. skrinjica v mariborsko-celjskem vo­
lilnem okrožju predstavnica pozitivnega, 
ustvarjajočega dela in da bodo vsi volilci 
s tem, da vržejo dne 11. septem bra 1927 
krogljice v 5. skrinjico dokum entirali, da so 
za red, delo, varčevanje in poštenost v po­
litičnem življenju naše mlade države. Za 
svoja izvajanja je žel dr. Ravnik obilo po­
hvale.

Za njim je prevzel besedo srezki kandidat 
g. Drofenik, ki je s praktičnimi vzgledi iz 
njegovega parlam entarnega delovanja na­

ravnost fasciniral zborovalce. Iz praktičnega 
življenja je navajal posamezne slučaje, kako 
so esdeesarji pod krinko nacijonalnega pla­
šča uganjali orgije v škodo našega delovnega 
ljudstva. »Mali Drofenike je do nazega raz­
galil politiko SDS in z bengalično lučjo po­
svetil v njene vrste, tako da so bili zboroval­
ci enodušnega mnenja, da je treba na vseh 
voliščih figo kazati v skrinjico SDS, ki se 
tudi pri teh volitvah, kakor vedno, zopet 
sram uje svoje prave firme in slepomiši z 
neko gospodarsko listo in sicer v času, ko je 
svoje ekonomske vrline tako sijajno dokazala 
pred celim svetom pri Jadranski in Slaven- 
ski banki Zborovalci so z veselim zadošče­
njem in navdušenjem vzeli izvajanja srez- 
kega kandidata Jos. Drofenika na znanje.

Ob pozni uri je prosil za besedo še pod­
predsednik srezkega odbora NRS v Celju 
gosp. Andr« Posavec, ki je v tem peram ent­
nih besedah bodril 'Celjane 'k nadaljnem 
vztrajnem delu, ki bo rodilo obilo sadov in 
na dan volitev pokazalo, da je bila borba 
celjskih radikalov poštena, p ravilna »n 
uspešna.

Ob pol 12. uri je predsednik g. Stermecki 
zaključil krasno zborovanje s pozivom na 
podrobno agitacijsko delo, nakar so se zbo­
rovalci razšli v trdnem prepričanju, da bo 
11. septem ber prinesel zmago narodni radi­
kalni misli v mariborsko-celjskem volilnem 
okrožju.

VOLILNEMU ODBORU ZDRUŽENE 
GOSPODARSKE STRANKE ZA SRE­

DIŠČE IN OKOLICO.
Iz Vašega poziva priobčenega na dru- 

a\ strani »Jutra« z dne 21. avgusta po­
snamem, da so Vam trditve, ki sem jih 
iznesel na naslov g. Ureka ob priliki zad­
njega sestanka SKS v Središču, dobro znane.

Ivolite jih torej nemudoma sporočiti svo­
jemu kandidatu g. Ureku in mesto mene 
v Grabe, pozvati njega da me pred neod­
visnim sodiščem prisili, nastopiti dokaz res- 
niče.

Maribor, 22. avgusta 1927.
Dr. Igor Rosina.

Politične vesti.
=  SDS postavila kandidatno listo za ljub 

ljanske občinske volitve. V nedeljo dopoldne 
je bil v Kazini zbor zaupnikov SDS, ki je 
določil kandidate SDS za ljubljanske občin­
ske volitve. Nosilec liste je dr. Dinko Puc, 
kot bodoči finančni referent pa je določen 
g. Adolf Ribnikar. Zbor je vodil g. Likozar. 
Komunalen program je podal g. dr. Dinko 
Puc. 'Njegov govor je bil precej um erjen in 
bogat na obljubah. Sicer pa o njegovem ko­
munalnem programu izpregovorimo ob p r i­
liki še kaj več. Imel je g. dr. Puc s svo­
jim i izvajanji smolo. Včeraj dopoldne je 
namreč izšel »Narodni Dnevnik- in jasno po­
vedal, kako je g. Vladni komisar Mencinger

rešil stanovanjsko krizo popoldne pa je iz 
šel »Slovenski Narod : z govorom dr. Puc., 
kako bo ta rešil stanovanjsko krizp. — Ome- ! 
nili bi samo še to, da je g. dr. Puc koncem 
svojega govora že pripravil svoje pristaše 
na to, da SDS v prihodnjem občinskem sve­
tu ne bo imela večine. Tolažil pa jih  je s 
tem, da bo v prihodnjem občinskem sveta 
tako močna, da se proti njej ne bo moglo 
delati. 'No, to se bo pa šele videlo.

=  Živinozdravnik Kav tar in kaudidat SKS 
za kam niški okraj ne bo premeščen. Grda 
intriga je srečno preprečena. Gotovi ljudje, 
ki bi hoteli razbit novo koalicijo v kamni- 
šek občinskem odboru, so po skrivnih potili 
dosegli, da je bil splošno priljubljeni živi- 
nozdravnik Ravtar premeščen v Srbijo. To­
zadeven dekret je tudi že p riše l v Ljubljano. 
Nato so zastopniki .NRS z županom K ratner- 
jem na čelu in zastopniki SKS intervenirali 
pri velikem županu dr. Vodopivcu in pri 
bivšem m inistru Kulovcu. Njih intervencija je 
bila uspešna in po zaslugi voditeljev SLS — 
kar je tudi treba priznati — je premestitev 
g. Ravtarja preklicana in ostane g. Ravtar 
v Kamniku. Grda intriga je bila preprečena 
in kdo jo je to intrigo skuhal, menda ne bo 
težko uganiti.

— Lika, nekdanja domena Pribičeviča za 
Vukičevjča. Pot m inistrskega predsednika 
Vukičeviča v Liko je končala z njegovim 
triumfom. Vsi njegovi shodi so bili sijajno 
obiskani in povsod je bilo navdušenje veliko. 
Nikjer pa ni bilo Pribičevičevih pristašev 
niti opaziti in vendar so imeli ti dosti raz­
loga, da bi se oglasili k besedi, ker so kan­
didati radikalne stranke neusmiljeno napa­
dali Pribičeviča. Vukičevičev triumf v L ila 
je na mah razpršil vse prorokbe esdeesar- 
jev, kako bodo pri volitvah narasli. Njih naj­
močnejše trdnjave se podirajo, pa bi hoteli 
govoričiti o napredovanju. Sicer bi 'to lahko 
pristaši SDS, če le količkaj mislijo, tudi sami 
spoznali. Nista se menda združila Vukičevič 
in Marinkovič za to, da pomagata SDS na 
noge in si drug drugem u jemljeta mandate. 
Temveč je bilo narobe od vsega početka jas­
no, da bo daritveno jagnje pri spravi ra­
dikalov in demokratov — slavna SDS in 
odtod ves bes in vsa jeza g. Svetozarja P ri­
bičeviča.

=  Načrt o ustanovitvi južno-slovanskega 
imperija. Spoznanje, da morejo balkanski 
narodi le v složnem delu preprečiti, da ne 
postane Balkan samo kolonija tujih narodov, 
je povzročilo v zadnjem času vedno večje 
zbližanje med Jugoslavijo in Bolgarsko. Vi­
den znak, kako daleč je že napredovalo to 
zbližanje je vest o sestanku kralja Aleksan­
dra s kraljem  Borisom v Miinchenu. Sedaj 
pa prihaja vest o novem konkretnem  -dokazu 
zbližanja med Bolgarsko in Jugoslavijo. V 
kratkem  bo sklenjena med obema državama 
trgovinska pogodba, ki bo slonela na teme­
lju največje ugodnosti za obe državi. Ta po­
godba pa bo obenem tudi temelj za sodelo­
vanje obeh narodov. Vsled zbližanja Bolgar­
ske z Jugoslavijo je naravno italijanski tisk 
ves iz sebe. Jugoslovanska in bolgarska jav­
nost pa brez ozira na italijansko grožnjo po­
zdravlja to zbližanje. V tem oziru je zlasti 
značilen uvodnik »Mira«, glasila bolgarskega 
zunanjega m inistra. V svojem uvodniku se 
»Mir« odkrito izreka za ustanovitev velikega 
jugoslovanskega imperija. Ta nova država 
naj bi bila ustanovljena po vzorcu bivšega 
nemškega cesarstva. Novi imperij bi tvorile 
Srbija, Bolgarska, Hrvaška, Slovenija, Bosna 
in Hercegovina, Dalmacija, Črna gora in 
Macedonija kot samostojne zvezne države. 
Tako predlaga »Mir«. — Na vsak način treba 
povdariti, da tvori predlog »Mira« zdravo 
podlago za nadaljna pogajanja. Obenem pa 
ta predlog jasno dokazuje, da je mogla naša 
zunanja politika kren iti na pravo pot šele 
po polnem porazu nasilne centralistične poli- 
take Pribičeviča in po zmagi politike spo­
razuma.

— Ruska cerkev za sovjete. Mitropolit ru ­
ske cerkve Sergij, ki je dosedaj strastno na­
padal sovjete, je izdal proklam acijo, v kateri 
se čisto postavi ob stran sovjetske vlade in 
poživlja duhovništvo, da pripoznajo sovjetsko 
vlado kot zakonito vlado Rusije. »Vsi čuti­
mo,« pravi deklamacija, »da danes že obstoji 
možnost m irnega dela in zasiguranega ob­
stoja pod sovjetsko vlado. Sedaj, ko smo ta 
cilj že skoraj dosegli, pričenja tujina zopet 
rovatriti proti sovjetom in nastopa z atentati 
in požigi proti našim zunanjim zastopni­
štvom. Aktiviteta tujine vpilva uničujoče na 
potek našega m irnega življenja in zato je 
nujno potrebno, da duhovščina in verno ljud­
stvo ni na strani sovražnikov sovjetske vla­
de. Ruski verniki hočejo ostati tudi pod so­
vjetsko vlado, k i je njih domovina, pravo­
slavni. Uspehi sovjetske Rusije so naši uspe­
hi, kakor so njeni porazi tudi naši porazi. 
Mnogi naši bratje so sicer mislili, da je so­
vjetska vlada le slučajna, pozabili pa so, da 
vodi Božja roka človeštvo. Kdor ne razume 
znakov dobe, ta misli, da pomeni prelom 
s strani režimom tudi prelom s pravoslavno 
cerkvijo. Sedaj pa, ko je sklenil patriarhat 
lojalnost do sovjetske vlade, morajo vsi ti 
ljudje se temu sklepu pokoriti ali pa izstopiti 
iz pravoslavne cerkve, da bo že enkrat kanec 
njih obstrukcije. Duhovništvo v tujini pa se 
mora odločiti, če prizna pismeno lojalnost 
do sovjetov ali pa bo izobčeno iz cerkve. — 
Proklamacijo so podpisali: patriarh  Sergij, 
naslednik Takova, metropolit Tverski in pet 
nadškofov.

— Za koliko naj bo znižana okupacijska 
arm ada v Porenju. V zvezi s pogajanji, ki 
se vodijo med angleško in francosko a r m a d o  
zaradi znižanja porenske okupacijske 
de, piše »Matin«, da se bo zasedba najDrze 
znižala od 72.000 mož na 60.000. TO m  ia  
nje, da je že načelno sklen^eno in •  rju  
ba samo še določiti v KaKsnou hpi„;; 
bodo znižane francoske, angleške in bel* 
ske čete. Jasno je, d a  'b o  ^ f a n j e  okupau 
ske armade za 12.000 mož napravilo v Nem­
čiji najboljši vtis in bo tako ustvarjena do­
bra atmosfera za zasedanje Sveta Zveze

11 a rod o ^ o „ £e|10S|OVCLgk| |1 državljanov iz Ma- 
djarske. Vlada m adjarskih magnatov vedno

bolj dokazuje da se s pridom uči pri fa­
šistih. Kakor postopajo ti s tujci, zlasti z 
jugoslovanskimi, tako so pričeli Madjari 
postopati proti češkoslovaškim. Tako poroča 
•Ceski Slovo«, da so m adjarske policijske ob- 

iasti na povelje iz Budimpešte priredile v 
noči od srede na četrtek celo racijo ob 
slovaški meji na čehoslovaške državljane. 
Tako so v mestu Szerenes v tej noči aretirali 
127 čehoslovaških državljanov in čeprav so 
imeli vsi potne liste v redu, so jih  še isto noč 
pod močno policijsko eskadro izgnali na Če- 
hoslovaško. Isto se je dogodilo tudi 28 če- 
hoslovaškim državljanom v mestu Abanj- 
szauto. Tudi ti so morali čez noč iz Madjar­
ske.

=  Vzroki zadnje grške krize. Ko je bil
pred 8 meseci vržen Pangalosov režim, je 
bil parlam ent razpuščen in razpisane so bile 
nove volitve, ki pa niso dale večine nobeni 
stranki. Na vlado je prišla nato koalicija 
petih strank, od katerih  so bile tri republi­
kanske, dve pa monarhistični. Najmočnejša 
teh petih strank je bila venizelistična libe-. 
ralno-napredna stranka, ki je dobila od 300 
90 mandatov. Druga najmočnejša stranka pa 
je bila monarhistična ljudska stranka s 05 
poslanci pod vodstvom Celdarisa. Antagoni­
zem med obema strankam a je privedel h 
krizi, katere povod je bil v finančnih poga­
janjih Kafandarisa z Angleži za najetje 9 
milijonov funtov posojila. Angleške banke 
so bile pripravljene dati zahtevano posojilo, 
zahtevale pa so od grške vlade razna jam­
stva. Tako uvedbo nefiktivnega proračuna, 
spremenitev grške Narodne banke v pravo 
emisijsko banko in nastavitev angleškega 
finančnega svetovalca. Finančni in  zunanji 
m inister sta vse to obljubila finančnemu od­
boru Zveze narodov, ki je posredoval za 
posojilo, in tudi ministrski svet z notra­
njim ministrom Caldarisom vred je to odo­
bril. Par dni kasneje pa je C aldaris 'proti 
tem pogajanjem protestiral in bojkotiral seje 
m inistrskega sveta. Pogajanja med Caldari- 
sem in Kafandarisem so bila brezuspešna 
in tako je prišlo do krize vlade. Predsednik 
republike adm iral Konduriotis je nato pove­
ril sestavo nove vlade Zaisnisu, ki ne pripa­
da nobeni stranki. Ta je nato sestavil novo 
vlado brez Caldarisa in se opira na 90 veni- 
celističnih poslancev, na konservativne repu­
blikance Mihalokopulosa (20 posl.), na re­
publikansko unijo, na znano rojalistično 
stranko Metaxara (47 posl.) in na manjše 
skupine, tako da im a skupno 190 poslancev 
za seboj.

ŠAHOVSKI TURNIR V KARLOVCU.
Dne 15. t. m. je pričel šahovski tu rn ir v 

Karlovcu za jugoslovansko mojstrstvo. Ze 
prva kola so pokazala, da n i velikih razlik 
med igralci. P resenetila sta beograjska pr­
vaka Nedeljkovič in  Ačimovič, 'ki vzbujata 
p o zo rn o st s svojo  svežo in  k re p k o  ig ro . Ači­
m ovič je  od la n s k e g a  le ta  z n a tn o  n a p re d o ­
val in je gotovo, da se bo dobro placiral. Ne­
deljkovič igra žilavo in ga je jako težko pre­
magati. Naša ljubljanska igralca sta slabo 
začela, posebno mladi Rupnik, ki ga pre­
ganja smola. Tudi Mariborčan P irc se ne 
more uveljaviti. Šele danes v 5. kolu mu je 
uspelo, da je v dobrem stilu porazil subo- 
tiškega prvaka Bošena. Zagrebška favorita 
dr. Singer in Agapjejev sta v dobri formi, 
posebno dr. Singer, ki dohiva partijo za 
partijoč Potek tu rn irja do 5. k o la  je v k ra t­
kem sledeč:

1. kolo:
P rva je končala partija Bošan—Ciril Vid­

mar, ki je ostala neodločena. Vidmar je 
sprejel ponudbo nasprotnika v dobljeni po­
ziciji. Razburljiva je bila partija med Rup­
nikom in Kordjukovom. Rupnik je Kurdju- 
kova totalno nadigral, a  je v odločilnem 
trenutku spregledal kraljico in izgubil. Pirc 
je rem iziral z Zidovcem, potem, ko je že 
imel popolnoma dobljeno igro. Agapjejev 
je izgubil z Nedeljkovičem, ki je v tej par­
tiji pokazal mnogo znanja in  rutine. Gren­
čarski je izgubil proti dr. Singerju, Abraham 
proti Fritzu. Jonke je dobil proti Totu. Par­
tija Filipčič — Ačimovič je ostala remis.

2. kolo:
Vidmar zmaga naglo Rupnika, ki je sicil­

sko otvoritev slabo igral. Pirc je remiziral 
z Jonke jem. Dobili so: Bošen proti Fritzu, 
Abraham proti Filipčiču, Zidovec proti >Ne- 
deljkoviču. Grečarski proti Kordjukovu, Ači­
movič proti Totu. Dr. Singer je  rem iziral z 
Agapjejevim.

3. kolo:
'Pirc je z dobro igro nadiral Nedeljkoviča, 

napravil pa je nekorektno žrtev in izgubil. 
Vidmar je proti Grenčarskemu v otvoritvi 
spregledal km eta, vendar ni izgubil glave.
V hudem napadu je izenačil izgubo kmeta 
in rešil remis. 'Nesrečni Rupnik je zopet 
izgubil in sicer proti Fritzu, ki se Je ž e "* ' 
hajal v izgubljeni poziciji. Dobili so iDr- ,  
ger v sijajni končnici z Nedeljkovičem. 
ke po izvrstni igra z Zidovce*. ^  £  
končala partija Agapjejev — Ku 
Bošan — Filipčič.

V S  kolu je doživel Vidmar svoj prvi 
poraz V španski igri je  zaSel v težkoče in 
fe izgubil v časovni stiski. Rupnik je iz­
gubil s F ilipčičem . P irc je z lahkoto odpra­
vil A b r a h a m a .  Dobil je dr. Singer proti Zi- 
dovcu, N e d e ljk o v ič  proti Kordjukovu in Tot 
proti Bošanu. Ačimovič je remiziral z Jon- 
kejem, Grenčarski s Fritzem.

5. kolo:
Pirc je v sijajni igri prem agal Bošana, 

k i ga tu vsi smatrajo za favorita. Vidmar 
ni mogel proti Nedeljkoviču doseči več od 
remija. Rupnik je vendar dobil prvo partijo 
in sicer proti Totu. Grenčarski je vsled na­
pake izgubit proti Filipčiču. Fritz je pod­
legel Agapjejevu. Vse ostale partije so bile 
prekinjene.

Stanje po 5. kolu:
Dr. Singer S'A (1), Ačimovič, Jonke 3 (1), 

Agapjejev, Filipčič, Pirc 3, Fritz, Nedeljko­
vič, Cirl Vidmar 3K>, Bošan, Grenčarski, Tot 
2, Kurdjukov, Zidovec 1 V> (1), Abraham 
(1), Rupnik 1.
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Dnevne vesIL
— Češkoslovaško odlikovanje našega ge­

nerala. Predsednik češkoslovaške republike 
Masaryk je odlikoval našega vojaškega 
atašeja v Pragi generala Mihajla Nenadovi- 
da z redom Belega leva II. stopnje. Visoko 
odlikovanje je izročil generalu načelnik če­
škoslovaškega generalnega šlaba general 
Syrovy.

— Poštni minister na Bled«. Včeraj je 
bil sprejet minister pošte in ‘brzojava Vlajko 
Kočič na ©ledu v daljši avdijenci pri kralju.

— V včerajšnjem članku: »281 stanovanj 
dobi Ljubljana«, nam je napravil tiskarski 
škrat pomoto. V stavku: Vsako stanovanje 
bo veljalo občino približno 120.000 dinarjev 
m bo 6 odstotna najemnina znašala okoli 
7200 do 1000 dinarjev, je namreč pravilno 
®'tati mesto 7200, kar mora sicer vsak raz­
soden človek itak sam opaziti, 720 Din.

~  Jubilejne znamke. V poštnem mini­
strstvu se proučuje predlog, da naj bi se 
izdale prihodnje leto ob priliki desetletnice 
proglašenja narodnega ujedinjenja posebne 
jubilejne poštne znamke. O stvari bo skle­
pal na eni' svojih prihodnjih sej ministrski 
svet.

— Kongres trgovskih zbornic. Dne 3. in
4. septem bra se vrši v Beogradu kongres 
trgovskih zbornic iz vse države.

— Nova potniška tarifa na državnih že­
leznicah. V kratkem stopi na državnih že­
leznicah v veljavo nova potniška tarifa. Iz- 
Vremene se cene II. razreda osebnih vlakov 
in cene I., II. in III. razreda brzovlakov._

— Zakon o državnem prometnem osobju.
V prometnem ministrstvu je vzpostavljena 
posebna komisija, ki naj izdela načrt za 
delne izpremembe in dopolnila v zakonu o 
državnem prometnem osobju.

— Amerigke vojne ladje v Splitu. V so­
boto sta prispeli v Split dve ameriški vojni 
ladji s posadko 200 mož. Ladji ostaneta v 
Splitu do jutri.

izdajateljev listov iz (Nemčije v 
Pofr, aV JI’ i »» septembra prispe i*

dovca preko Maribora in Zagreba in  No­
vega Sada v Beograd skupina izdajateljev 

vej ikiii nemških listov. Izletniki obišče­
jo, Bolgarijo, Rumunijo in Madjarsko. Na­
men njihove ekskurzije je, da upoznajo kul­
turne in gospodarske razmere v navedenih 
državah ter navežejo ožje stike z vodilnimi 
političnimi in znanstvenimi krogi, posebno 
pa tudi z nemškim življem v teh državah. 
Dne 3. oktobra odpotujejo izletniki v So­
fijo. . .

— Nov učni načrt za rezervne oficirje. 
Minister vojske in mornarice general Ha­
džič je podpisal nov učni načrt za šole za 
konjeniške rezervne oficirje. Načrt je ob­
javljen v »Vojnem listu«.

— Zdravniški pregled učiteljev. Prosvetno 
ministrstvo izdeluje v sporazumu z mini­
strstvom  za narodno zdravje pravilnik o 
zdravniškem pregledu učiteljev, ki prosijo 
za bolniški dopust, oziroma za upokojitev. 
Zdravniški pregled se ne bo vršil odslej, 
kot je bilo to običajno, v Beogradu, temveč 
v najbližjem bivališču uradnega zdravnika.

  Kongres plesnih učiteljev. Letošnji kon­
gres ■»profesorjev« in  učiteljev plesa se vrši 
dne 8. in 9. septembra v Somboru.

— Tečaji za učitelje telovadbe in ipetja na 
srednjih šolah. Prihodnji mesec se otvorijo 
v 'Beogradu tečaji za učitelje telovadbe in 
petja na srednjih šolah. Frekventanti so že 
določeni.

— Poštni debit je ibil odtegnjen več ino­
zemskim listom, med njimi listom aBerliner 
Lokalanzeiger«, »Wiener Welt am Montag«, 
budiinpeštanskemu »Uj Idek-u« in še dvem 
drugim madjarskim omladinSkim listom. 
Vzrok: Vsi navedeni listi pišejo v nam so­
vražnem duhu.

— Uprava velesejma razpisuje povodom 
jesenske razstave »Gledališče — Ljudstvo — 
Družba« (17. do 26. septem bra), natečaj za 
scenične osnutke za O. Župančičevo »Vero­
niko Deseniško«, Cankarjevo »Pohujšanje v 
dolini Št. Florjanski« in za poljubno slo­
vensko izvirno ljudsko ali pravljično igro, s 
štirim i nagradami po 1.000 Din, 800 Din in  
dve po 600 Din. Osnutki naj se izdelajo v 
barvah, v velikosti 30X51 cm s pasportujem 
vred s pogledom in tlorisom, vseh dejanj 
odnosno slik. Osnutki naj se v pošljejo na 
naslov »Velesejem Ljubljana do 12. ure 14. 
septem bra t. 1. (velja datum poštnega peča­
ta) v zaprtih kuvertah, ime z geslom. Nate­
čaja se lahko udeleže vsi slovenski obliku­
joči umetniki. Žirija se objavi naknadno. 
Rezultati natečaja bodo objavljeni na dan 
otvoritve razstave. Nagrajeni osnutki so last 
velesejma z avtorsko pravico nagrajenca.

— Dobra vinska letina. Po poročilih, ki 
jih  je prejelo kmetijsko ministrstvo, se obe­
ta v vsej državi prav dobra vinska letina.
V mnogih krajih je grozdje že dozorelo ter 
se prične kmalu trgatev.

— Stroji za tobačni tovarni v Sarajevu in 
Mostaru. Kot poročajo iz Sarajeva, se na- 
roče te dni novi stroji za tobačni tovarni v 
Sarajevu in  Mostaru. Stroji se naroče v ino­
zemstvu. Potrebni krediti so odobreni.

— Avtomatična telefnoska postaja v Za­
grebu. Ravnatelj poštne direkcije v Zagre­
bu je obiskal m inistra pošte in brzojava ter 
interveniral pri njem glede odobritve kre­
dita za nadaljevanje montažnih del pri za­
grebški avtomatični poštni centrali. Obenem 
je interveniral pri ministru v isti zadevi 
v imenu zagrebške trgovske zbornice vele- 
industrijec Arko.

— D irektna telefonska zveza Sušak — 
Reka. Te dni je bila vzpostavljena direktna 
telefonska zveza Sušak—Reka. Taksa za tri­
minuten razgovor znaša 8 Din.

— Novo poštno poslopje v Beogradu. Mi­
nistrstvo pošte in brzojava zgradi na beo­
grajski železniški postaji novo poštno po­
slopje. V to svrho je odobren kredit 10 mi­
lijonov 500.000 dinarjev. Pravijo, da je že 
skrajni čas, da se zgradi na beograjski že­
lezniški postaji novo poštno poslopje.

— Iz prosvetnega ministrstva. Za n a­
mestnika načelnika srednješolskega^ oddelka 
v prosvetnem ministrstvu je imenovan in­
špektor Dragotin Ilič.

— Iz zdravniške službe. V službovanje jia  
oddelku za interno medicino pri splošni 
bolnici v Ljubljani je bil prideljen sekun- 
darij mariborske bolnice dr. Viktor Merčun.

— Iz sodne službe. Sodnik pri okr. sodi­
šču v Celju Albin Juhart je imenovan za 
namestnika državnega pravdnika.

— Iz učiteljske službe. Premeščena sta uči­
telja Franjo Radej iz Drage pri Kočevju v 
Zagreb, Jurij Žagar pa iz Podhuma k Sv. 
Heleni pri .Karlovcu.

— Nov svet vojne akademije. Minister 
vojske in mornarice general Hadžič je ime­
noval nov svet vojne akademije. V novi 
svet vojne akademije so med^ drugim ime­
novani generali: Dragotin Kušakovič, Miloš 
Jovanovič, Ljubomir Marič in Dušan Pešič.

— Mednarodna konferenca kritikov. Vče­
raj je bila otvorjena v Salzburgu mednarod­
na konferenca kritikov. Konference se ude­
ležuje okoli 50 delegatov iz večine evrop­
skih držav, Brazilije in Kanade. Razven ofi- 
cielnih delegatov raznih organizacij kriti­
kov, prisostvujejo konferenci tudi številni 
neorganizirani k r itik i. ' Cilj konference je 
ustanovitev mednarodne zveze kritikov. 
Razven tega pretresa konferenca celo vrsto 
drugih stanovskih vprašanj.

— Numerus clausus za advokate na Ma- 
djarskem. Zveza m adjarskih pravnih prak­
tikantov je vložila pri kompetetnih fak­
torjih spomenico zoper uvedbo numerusa 
claususa za advokate, ki se pobija deloma 
iz historičnih, deloma iz praktičnih vzrokov. 
Da bodo praktikanti zoper to, da se uvede 
numerus clausus, je bilo prav tako samo ob 
sebi umevno, kot je umevno, da so samo­
stojni advokati, ki vsled velikanske konkur- 
rence premalo zaslužijo, za to, da se nume­
rus clausus uvede . . .

— Kongres zoologov. Od 5. do 9. septem­
bra se vrši v Budimpešti 10. mednarodni 
kongres zoologov. Zadnji mednarodni kon­
gres zoologov se je vršil leta 1913 v Monacu. 
Takrat je bilo sklenjeno, da se vrši prihod­
nji kongres v Budimpešti, kar je pa pre­
prečila vojna, tako da se izvrši sklep šele 
sedaj, po 14 letih. Doslej se je priglasilo za 
kongres preko 600 udeležencev, med kate­
rimi se nahaja tudi znani pomlajevale« Iju- 
di Voronov, ki bo imel na kongresu o svojih 
poskusih predavanje.

— D irektna telefonska zveza Praga — 
Moskva bo dograjena, kot poročajo iz Var­
šave, koncem tega meseca. Pozneje se vzpo­
stavi tudi telefonska zveza Moskva—Berlin 
preko Varšave.

— Židovski kongres. V Curihu zboruje 
te dni konferenca za zaščito židovskih pra­
vic. Konferenci prisostvuje okoli 60 delega­
tov iz vzhodnih držav Evrope in iz Amerike. 
Olvaril jo je Wahum Sokolov.

— Štedenje ali štiri leta in osem mesecev 
ječe radi poneverbe 20.000 Din. Inkasant 
tvrdke Čeda Matič v Beogradu Novica Tri­
funovič je poneveril svoji tvrdki okoli 20 
tisoč dinarjev. Zato je bil dečko te dni ob­
sojen na štiri leta in osem mesecev ječe. 
Če smo prav izračunali, bodo znašali stro­
ški za izdrževanje defravdanta v ječi za 
štiri leta in osem mesecev okoli 30.000 Din! 
Ker dečko najbrže nič nima — če bo pa 
kdaj kaj imel, bo pa gotovo toliko zvit, da 
si ne bo dal ničesar vzeti — bo nosila 
stroške država.

— Samomor podpolkovnika Jurkoviča. V 
Mariboru je izvršil samomor podpolkovnik 
Fran Jurkovič, rodom koroški Slovenec. Po­
kojnik je vstopal po vojni takoj v narodno 
stražo ter služil ves čas v Mariboru, dokler 
ni bil letos premeščen na jug. Svojo rodbi­
no je pustil v Mariboru. Te dni je prišel 
v Maribor na dopust. Vzrok samomora so 
rodbinske razmere. Podpolkovnik Jurkovič 
zapušča soprogo in dva nedorasla otroka.

— Samomor ciganke radi nesrečne lju­
bezni. Ciganka Jovanka Petrovič v Beogra- 
duje izvršila te dni poizkus samomora. Iz­
pila je manjšo količino raztopljene sode. 
Zaslišana, je izjavila, da si je hotela končati 
življenje radi nesrečne ljubezni.

— Smrt dveh kačakov. V Kičevu je vzbu­
dila te dni veliko senzacijo sm rt glasovi- 
tega kačaka Kaljoša in njegovega brata La- 
zine. »Racaki so ujeli nekega kmeta ter ga 
odvedli s seboj kot talca. V gorovju nad 
vasjo so počivali. Kaljoš je ukazal enemu 
od kačakov, naj mu prinese od bližnjega 
studenca vode. Kačaku se ni ljubilo iti ter 
se je jel protiviti. To je Kaljoša tako raz­
jezilo, da je pograbil kolec ter udaril moža­
karja s tako silo po glavi, da se je one­
svestil. Ko se je kačak po kratkem  času zo­
pet zavedel, je pograbil puško ter ustrelil 
Kaljošo v želodec. Projektil je ranil tudi 
'Kaljošinega brata Lazino na roki. Po iz­
vršenem dejanju je nedisciplinirani kačak 
zbežal po gori nizdol. Kaljoš in njegov brat 
sta streljala kljub težkim poškodbam za 
njim. iKo se je kačak, v nogo zadet, zgrudil 
na zemljo, sta pohitela Kaljoš in njegov 
brat k njemu ter ga z noži zaklala in straš­
no razmesarila. To je ostale kačake tako 
razjarilo, da so obe svoji vodji ubili ter 
pustili trupli na poti, k jer ju je našla na­
slednji dan neka orožniška patrulja. Ko so 
okoliški prebivalci to izvedeli, je zavladala 
med njimi velika radost, zakaj razbojnika 
Kaljoš in njegov brat sta bila strah in  tre ­
pet vse okolice.

— Karambol dveh avtomobilov pri Škofji 
Loki. V nedeljo popoldne je prišlo pri 
Škofji Loki do karambola med osebnim av­
tomobilom ravnatelja ljubljanske tvrdke 
»Salus« in nekim vojaškim avtomobilom. Od 
potnikov ni hil nihče poškodovan, pač pa 
sta bila precej poškodovana oba avtomobila.

— Strela ubila pastirja in  sedem ova«. Iz 
Senza poročajo: V selu Klenavi Kosi, ne­
daleč od Krivega pota, je pasel 141etni pa­

stir Ivan Tomljenovič nedaleč od hiše svo- j 
jega gospodarja ovce. Nenadoma je nastala j 
nevihta. Ko je dirkal pastir s svojo čredo J 
proti domu, je udarila med nje strela ter jj 
ubila pastirja in sedem ovac.

— Granata v topilnici. V tovarni za železo ! 
v Zenici se je pripetila te dni velika ne- j 
sreča. V topilnico je bila vržena s starim j 
železom neizpraznjena granata. Granata ve­
likega kalibra je eksplodirala, prebila peč j' 
ter enega delavca ubila, tri pa težko poško- j 
dovala. Vsled eksplozije je izbruhnjl tudi | 
požar, ki je 'bil pa kmalu udušen.

— Zopet nesreča vsled neprevidnega 
ravnanja z bombo. P ri Pančevu se je pri­
petila te dni zopet nesreča vsled neprevid­
nega ravnanja z bombo. Pastir Duša^j Mi­
lenkov je našel na paši granato, ki so jo po­
zabili tam vojaki. V svoji neumni lahko­
miselnosti jo je hotel z nožem odpreti. Nje­
gov tovariš mu je sicer svetoval, naj jo 
pusti pri miru, toda svojeglavec je mani­
puliral z bombo dalje, dokler ni končno 
eksplodirala ter mu odtrgala desno roko. 
Par drobcev je dobil neprevidni pastir tudi 
v desno stran prsi. Tekel je 50 do 60 ko­
rakov daleč, nakar se je zgrudil in se one­
svestil. -Prepeljali so ga v bolnico, kjer je 
poškodbam kljub operaciji še isti večer pod­
legel. Zapustil je vdovo in dva otroka.

— Radi kokoši en možakar mrtvev, drugi 
pa obsojen na pet let ječe. Kokoši delavca 
Kovača v neki vasi v bližini Subotice so ho­
dile ob času, ko je krmila žena delavca Mi­
lana Živanova svoje kokoši na Živanovo 
dvorišče ter zobale krmo, ko da so tam do­
ma. To je Živanovo, ki je velika skopulja 
in prepirljivka tako razjezilo, da je jela usi- 
ljive kokoši svoje sosede pobijati s kamni. 
P ri tem je šla tako daleč, da je ubila vsako 
kokoš svoje sosede, čim se je prikazala na 
njenem dvorišču. Seveda je bil to povod 
za večne prepire med sosedi. Ko sta delala 
te dni Kovač in Živanov vsak na svoji njivi 
ter sta se baš merila s sovražnimi pogledi, 
je pritekla Kovačeva hčerka k svojemu 
očetu ter mu povedala, da je Živanova že­
na pravkar ubila zopet eno od njenih ko­
koši. To je Kovača tako razjezilo, da je po­
tegnil dolg nož, navalil na Živanova ter mu 
zarinil nož do ročaja v prsi. Živanov je ob­
ležal pri priči mrtev. Te dni se je zago­
varjal Kovač radi tega pred sodiščem v Su­
botici. Odnesel je pet let ječe.

Ljubljana.
1— Ljubljanske občinske volitve se vrše v 

nedeljo, dne 2. oktobra 1927. Voliti bo 49 
občinskih odbornikov in 49 namesnikov. 
Glasovanje traja od 8. ure zjutraj do 17. 
ure popoldne. Glasovanje se vrši s krogli­
cami. Glasuje se osebno. Za volitev je do­
ločenih 21 volišč. Glavno volišče bo v Mest­
nem domu. Volivni imeniki, ki jih je po 
končanem reklamacijskem postopanju vr­
nilo prvostopno sodišče mestnemu m agistra­
tu, so popravljeni ter so od dne 20. avgusta
1927 naprej v mestnem volivnem katastru 
(soba št. 31, I. nadstr.) ob običajnih uradnih 
urah razpoloženi vsakomur na vpogled. Ti 
volivni imeniki so za predstoječo volitev 
pravomočni in zoper nje, kolikor gre za vo­
litev, ni dopustna več nobena pritožba. Kan­
didatne liste se morajo predložiti najpozneje 
v 10 dneh po razpoložitvi pravomočnih vo- 
livnih imenikov, torej v času od 20. do 
vštevši 31. avgusta 1927. 'Kandidatne liste 
se morajo pisati na uradno izdanem in z 
uradnim pečatom opremljenem obrazcu, ki 
ga proti odškodnini vsakdo dobi v običaj­
nih uradnih urah pri mestnem magistratu 
al pa v pisairni velikega župana ljubljan­
ske oblasti. Z izvirno kandidatno listo mo­
rajo predlagatelji predložiti še po dvakrat 
toliko prepisov liste, kolikor je v mestni 
občini volišč. Na prepisih kandidatnih list, 
za katere je tudi uporabiti uradne obrazce, 
imena predlagateljev ne smejo biti nave­
dena. Na teh prepisih se morajo označiti sa­
mo imena predstavnika in namestnika liste.
V kandidatno listo se smejo sprejeti kot 
kandidati vse osebe, ki morejo biti izvo­
ljene. Kandidatne liste, ki bi se vložile šele 
po gori označenem roku, se ne bodo mogle 
upoštevati. Dvoje ali več v isti občini vlo­
ženih kandidatnih list se lahko veže. Dotično 
izjavo strank morajo njih pooblaščeni za­
stopniki javiti velikemu županu ljubljanske 
oblasti vsaj 8 dni pred volitvijo, to je do 
24. septem bra 1927. Točenje alkoholnih pi­
jač na dan volitve in dan poprej, to je 1. in
2. oktobra 1927 je v vsej ljubljanski ob­
čini pod kaznijo prepovedano.

1— V Rožni dolini je  gorelo. Včeraj pono­
či ob 1. uri 20 minut je zapazila Rozalija Mi­
helčič, da gore vrata pri kiparju Viktorju 
Brezovniku. Dognalo se je, da so se vnele 
knjige v košari in kup papirja. Od tu se je 
ogenj razširil tudi na vrata. Škode ni velike, 
vendar je še niso cenili, ker je bil kipar Bre- 
zovnik odsoten.

1— Kdor ne zna plavati, naj ne hodi v glo­
boko vodo. 16-let.ni ključavničarski vajenec 
Tone Bahovec iz Št. Vida se je šel predvče­
rajšnjem z enim od svojih prijateljev v Med­
no v Savo kopat. Ker je zašel v pregloboko 
vodo in ni znal plavali, je utonil. Klical je 
sicer na pomoč, toda zaman, kajti tudi nje­
gov prijatelj ne zna plavati. Drugih ljudi pa 
v kritičnem momentu ni bilo poleg. Trupla 
še niso našli.

1— Nesreča ali samomor? Lesni trgovec 
Vinko Tome, ki stanuje v Pražakovi ulici, 
se je peljal po Celovški cesti iz Medvod pro­
ti Ljubljani. Med Trato in Št. Vidom se je v 
njegovo motorno kolo zagnal srednjevelik 
neznanec, ki je takoj, dasiravno je g. Vinko 
l  ome zavil s kolesom v stran in s tem pre­
prečil še večjo nesrečo, obležal kot mrtev. 
Dočim je g. Tome obvestil policijo o tem do­
godku, se je neznanec že pobral in neznano- 
kam odšel, da se ni moglo ugotoviti niti nje­
gove identitete.

1— Zaradi »odkupnine« za nevesto je 
nastal predvčerajšnjem v Dev. Mar. v Polju 
velik škandal in pretep. Neka šivilja, ki si 
je prištedila precej denarja, se ;je poro­
čila nekam na Gorenjsko. Tudi ženin je

premožen posestnik. Ko sta korakala ženin 
in nevesta v spremstvu svatov v cerkev k 
poroki, so ju obstopili domači fantje ter za­
htevali od ženina k a r 10.000 Din »odkup­
nine« za nevesto. Ker je ženin to smešno 
pretirano ponudbo odklonil ter ponudil 400 
dinarjev, je nastal velik kraval, v katerega 
so se vmešale celo stare babnice. Med prepi­
rom je udaril eden fantov ženinovega dru­
ga močno po glavi. Tudi ženina so napadli. 
■Od krvi oškropljena nevesta se je onesve­
stila. Fantje in babnice so zažgali ob potu 
smrdeče kresove, na katerih so zažigali 
staro slamo in razne odpadke. Končno so 
se pojavili na pozorišču orožniki, ki so 
vzpostavili hitro red in mir.

šolstvo.
Državni konservatorij v Ljubljani. Rav­

nateljstvo konservatorija razglaša, da se vrši 
vpisovanje za vstop na konservatorij v dneh 
1., 2. in 3. septembra t. 1. od 9. do 12. in 
od 15. do 17. ure v konservatorijski sobi 
štev. 17 poslopja Glasbene Matice v Gospo­
ski ulici štev. 8, pritličje desno. Kdor želi 
biti sprejet v konservatorij mora pred vpi­
som natančno izpolniti uradno prijavo, ki se 
dobi od 29. avgusta dalje pri slugi konser­
vatorija za 2 Din. Pri vpisovanju mora 
predložiti poleg natančno izpolnjene prijave 
rojstni list, zadnje šolsko spričevalo in doka­
ze o glasbeni predizobrazbi. Sprejem se iz­
vrši na podlagi komisijonelnega sprejemne­
ga izpita, za katerega je plačati pri vpisu 
30 Din izpitne takse za vsak glavni pred­
met. S tari gojenci konservatorija morajo po­
leg prijave predložiti tudi letno spričevalo 
konservatorija. Prednost glede sprejem a ima­
jo priglašenoi, ki so z dobrim uspehom do­
vršili 4. razred šole Glasbene Matice v Ljub­
ljani. — Vpisnina in  prispevek za učila 
znaša 40 Din. — Poučujejo se sledeči 
predmeti: solopet-je, klavir, gosli, viola,
čelo, kontrabas, flavta, oboa, klarinet, rog, 
trobenta, pozavna, orgle, zborovo petje; 
glasbena teorija (harmonija, kontrapunkt, 
kompozicija, nauk o instrumentih, instru­
m enta« ja), oblikoslovje, glasbena zgodovina, 
fizijologija in fonetika, metodika itd. Na­
tančnejša pojasnila daje ravnateljstvo od­
nosno pisarna konservatorija. — Ravnatelj­
stvo.

Šola Glasbene Matice v Ljubljani. Ravna­
teljstvo šole Glasbene Maitice v Ljubljani 
razglaša, da se vrši vpisovanje v glasbeno 
šolo dne 1., 2. in 3. septem bra od 9. do 12. 
dopoldne in od 15. do 17. ure v pisarni 
Glasbene Matice v Gosposki ulici 8-1. Gojen­
ci naj se zglase v spremstvu starišev odnos­
no njih namestnikov. Pri vpisu morajo pred­
ložiti rojstni list in zadnje spričevalo šole 
Glasbene Matice, ravnotako morajo plačati 
35 Din vpisnine in prispevka za učila ter 
ukovino za mesec september. Mesečna uko- 
vina znaša: za klavir ali gosli, po 78 Din, za 
solopetje 160 Din in za pouk viole, čela, 
kontrabasa, flavte, oboe, klarineta, fagorta, 
roga, trobente ali pozavne po 90 Din. Teore­
tični predmeti, kot samostojni glavni pred­
met po 90 Din, kot .stranski predmet po 25 
dinarjev. Mladinsko in zborovo petje po 25 
dinarjev. — Redno delovanje za vse pred­
mete in oddelke se prične v pondeljek dne
5. septem bra 1927. — V interesu rednega 
delovanja je, da se vsi učenci pravočasno 
vpišejo in  to v dneh 1., 2.. in 3. septembra. 
Zakasneli morajo plačati zvišano vpisnino 
50 Din. — Odbor Glasbene Matice in rav­
nateljstvo šole.

Državna gimnazija v Mariboru. Začetek 
šolskega leta 1927-28. — Dne 26. avgusta 
ponavljalni izpiti iz matematike, dne 27. iz 
latinščine, dne 29. iz ostalih predmetov, vsak 
dan od 8. ure dalje, po razporedu, ki je 
razglašen v gimnaziji. Dne 30. in 31. avgu­
sta naknadni izpiti. — Vpisovanje novincev 
v I. razred dne 1. in 2. septem bra; vpisuje 
se brez sprejemnega izpita. Lanski dijaki in 
repetenti se vpišejo dne 3. septem bra ob 
10. u ri; tega dne ob 11. u ri se vse vpisova­
nje zaključi. Dne 5. septembra ob B. uri za­
četek pouka v vseh razredih.

Začetek šolskega leta 1927-28 na državni 
realni gimnaziji v Kočevju. Šolsko leto 1907-
1928 se začne z dnem 1. septembra 1927. 
Vpisovanje učencev za I. razred bo v četr­
tek 1. septembra od 10. ure naprej. Učenoi 
naj pridejo v spremstvu staršev ali njih na­
mestnikov ter naj prinesejo s seboj krstni 
list in zadnje šolsko izpričevalo. Učenci pr­
vega razreda ne smejo biti stari nad 13 let. 
P ri vpisu se morajo tudi izkazati s točno iz­
polnjeno »prijavo«, ki mora biti kolkovana 
s 5 Din. Po izvršenem vpisovanju bo ravna­
teljstvo objavilo seznam sprejetih prvošol­
cev na uradni deski. Vpisovanje zunanjih 
učencev za višje razrede (II.—VIII.) bo v 
petek 2. septembra od 10. do 12. ure. P ri­
pominja se, da se bo točno oziralo na sta­
rostno dobo. Dijaki, ki hočejo vstopiti v V. 
razred, ne smejo biti stari 17 let; o 'izjemah 
odloča prosvetni odsek. Vpisovanje učencev 
s tukajšnjega zavoda v višje razrede se bo 
vršilo v soboto 3. septembra od 8. do 12. ure 
in po potrebi še popoldne od 2. ure naprej. 
Vsak dijak naj k vpisovanju prinese zadnje 
šolsko izpričevalo in kolkovano prijavo, ka­
kor se zahteva v I. odstavku za prvošolce. 
Otvoritvena služba božja bo v nedeljo 4. 
septembra ob 8. uri v mestni župni cerkvi. 
Redni pouk se prične v ponedeljek 5. sep­
tembra ob 8. uri. Ponavljalni in naknadni iz­
piti se bodo vršili med 24. In 31. avgustom, 
po sporedu, ki je nabit na uradni deski. Po­
navljalni izpiti za višji tečajni izpit se bodo 
vršili v prvi polovici septembra t. 1., o če­
m er se bodo prizadeti kandidati pismeno 
obvestili. (»Prijave« se dobijo pri šolskem 
slugi Svetlinu proti plačilu.)

Na državni gimnaziji v Kranju se bodo 
vršili razredni izpiti v času od 25. do 31. av­
gusta po programu, ki je nabit na črni de­
ski. Dne 1. septembra bo vpisovanje v I. raz­
red od 8. do 12. ure. Učenoi (učenke) imajo 
priti v spremstvu starišev j£.r predložiti iz­
pričevalo o dovršenem 4. razredu osnovne 
šole in krstni list. Vpisovanje v ostale raz­
rede bo 2. in 3. septembra od 9. do 12. ure.
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postopal, ko je anuliral vse že dovršene po­
lete in je opravičen dvom, da li je ta odred­
ba v skladu z besedilom reglementa; dvom­
ljivo je tudi, če bi bil odbor razveljavil vse 
polete, če bi bil mesto Slovana Gradišnika 
kot prvi startal iz Bellinzone kak Švicar. 
Sicer se pa komite sklicuje v motivaciji svo­
je odločbe v prvi vrsti na moralične motive, 
češ, da se pri mitingu, ki naj služi avijatiki, 
ne sme igrati s človeškimi življenji. Na vsak 
način pa bi bila dolžnost kcmiteja, da je 
Gradišnika, ki se je edini držal pri svojem 
poletu prvotne razporedbe komiteja, nagradil 
so posebno nagrado za njegov drzni polet.

ZBOROVANJE ZVEZE SLOVENSKIH Vit 
JAKOV NA BREZJtT.

V nedeljo dopoldne je bilo na Brezjah 
vsakoletno zborovanje Zveze slovenskih vo­
jakov. Udeležilo se ga je  na tisoče bivših 
vojakov iz vseh krajev Slovenije.

iPrirediitev, ki se je vršila na obsežnem 
prostoru pred cerkvijo, se je pričela ob 10. 
dopoldne s službo božjo. Cerkvene ceremo­
nije je opravilo osem bivših vojnih kuratov. 
Po ma&i zadušnici za padle vojake je za­
igrala železničarska godba >Slogac držav­
no himno, pevci pa so zapeli »Oj Dober­
dob«, »Blagor mu« in >Oj ta soldaški bo­
ben«.

Slavnostno zborovanje je otvoril predsed­
nik Zveze slovenskih vojakov major v p. 
Colarič, ki je pozdravil zastopnika velikega 
župana, radovljiškega sreskega poglavarja 
dr. Vavpotiča, prečital pozdravno brzojavko 
komandanta dravske divizijske ttblasrti in 
pozdravno pismo generala Majstra. General 
Majster pravi v svojem pismu med drugim : 
»Prosim Te, pozdravi moje tovariše v mo­
jem imenu in reci jim, da imam ž njimi 
vred vero v bodoče združenje vsega naše­
ga naroda.« Pozdrav generala Majstra so 
sprejeli navzoči z velikim navdušenjem. 
Dalje je pozdravil major Colarič bivšega 
podpredsednika prve narodne vlade Pogač­
nika, generala v p. Lavriča in  vse navzoče 
bivše vojne tovariše. Končno se je spomi­
njal vseh mrtvih tovarišev, katerih kosti 
trohne na raznih avstrijskih bojiščih ter 
padlih dobrovoljcev, ki so žrtvovali svoje 
življenje za svobodo našega naroda in ki 
spe večno spanje v Dobrudži, na iKajmakča- 
lanu in na številnih drugih bojiščih. Zakli­
cal je padlim junakom »Slava«. Klic so po­
novili vsi tisoči prisotnih. Nato je prečital 
major Colarič pozdravno brzojavko kralju 
Aleksandru, v kateri zagotavljajo bivši slo­
venski vojaki, da ostanejo svojemu kralju, 
najbolj vzornemu vojaku, in svoji mladi dr­
žavi vedno zvesti. Nato je pozval vse prisot­

ne, da naj zakličejo kraljici Mariji in  presto­
lonasledniku Petru »Živijo«. Sledili so vi­
harni živijo-klici, godba pa je zaigrala dr­
žavno himno. Končno je pozdravil še enkrat 
vse zbrane tovariše, ki so prihiteli na zbo­
rovanje iz vseh krajev Slovenije. Pri tem je 
povdarjal, da ječi velik del slovenskega na­
roda še vedno pod tujim jarmom, onstran 
Karavank, zlasti pa ob Soči, na Krasu in 
ob sinjem Jadranu. Ožigosal je nasilje, ki 
ga vrše nad našim narodom na Primorskem 
oni, ki se hvalijo s tisočletno kulturo.

Končno je Očrtal major Colarič pomen in 
cilje Zveze slovenskih vojakov. Pri tem je 
posebno povdaril, da bo delala Zveza slo­
venskih vojakov zlasti na it o, da pribori in­
validom pravice, ki jim gredo po božjih in 
človeikih postavah. Končal je s pozivom na 
prisotne, da naj vzgajajo svojo deco v na­
rodnem duhu, da bo znala varovati našo 
mlado državo, zgrajeno na potokih krvi.

Nato je podal svoje poročilo tajnik Bonač. 
Zveza šteje 50 podružnic, več se jih bo še 
ustanovilo. Spomenikov v vojni padlim se je 
postavilo približno 100, pri katerih je zveza 
sodelovala. Več je še projektiranih.

Tajnik oblč odb. U. V. I. Tomc je pozdra­
vil zbor ter se zahvalil za gmotno in mo­
ralno podporo Z. S. V. vojnim invalidom.

Oblastni poslanec Arnež je' sporočil, da je 
prevzel oblastni odbor v svoj socialni pro­
gram tudi rešitev invalidskega vprašanja.

Major Baznik se je zahvalil dosedanjemu 
odboru za njegovo požrtvovalno delo.

Nato je predsednik lepo uspeli občni zbor 
zaključil.

Popoldne so se sestali zastopniki podruž­
nic v  svrho pretresanja notranje-organizacij- 
skih vprašanj. Radi preobilice gradiva, pa so 
sklenili, da se skliče v novembru ]>oseben 
sestanek zaupnikov.

Ob 3. so bile v cerkvi litanije. Po litani­
jah so se pričeli udeleženci občnega zbora 
Z. S. V. razhajati.

KRATKE VESTI.
Vstajo v Maroku so organizirali in vodili 

sovjeti, kakor je dokumentarično dokazal 
pariški »Matin«. Sovjeti so tudi zalagali vsta- 
še z orožjem in denarjem.

Patriarh  airiške grško-katolišee cerkve za 
Egipt, Sudan in Abesinijo Ciril V., je umrl 
v starosti 103 let v Kairi. Bil je zadnji nad­
škof, ki je bil še vrstnik papeža Pija IX.

Sovjeti demantirajo vse vesti o nemirih 
in štrajkih v Ukrajini ter tudi vest o areta­
ciji Sumskega, voditelja tamošnje opozicije.

Kolonialni dogovor je bil sklenjen med 
Italijo in Nemčijo, po katerem priznava 
Nemčija Italiji ipravico do prve proste kolo­
nije, dočim bi Italija Nemčijo podpirala, da 
dobi ta drugo prosto kolonijo.

Litva, Letonija in Estlandska so sklenile 
defenziven dogovor.

Padec Nankinga je po najnovejših vesteh 
neizogiben.

Uvoz iz Italije v Čehoslovaško je padel.
V Italijo so izvozili leta 1926 447.000 ton, 
iz Italije v Čehoslovaško pa samo 127 
tisoč ton.

Borze
22. avgusta.

Ljubljana. Berlin 13.51 — 13.54 (13.525:, 
Curih 1C98.5 — 1096.5 (1095), Dunaj 7.9925 
do 8.0225 (8.0075), London 275.85 — 276.05 
(276.25), Newyork 56.68 — E6.88 (56.78), 
Praga 168.17 — 168.97 (168.57), Trst 308.6 do 
310Č6 (309.6).

Beograd. Pariz 222.1 — 224.1,
56.676 — 56.876, Milan 308 — S10, Budim­
pešta 9.93 — 9.96, Bruselj 7.915 —7.945, Bu­
karešta 35 — 35.5, Atene 75.25 —75.75.

Curih. Beograd 9.135, Beriln 123.425, Pariz 
20.30, Nevyork 518.70, Milan 28.255, Praga 
15.38, Budimpešta 90.70, Bukarešta 3.20, Du­
naj 73.075.

Efekti.
Ljubljana. Celjska 197 — 199, Ljubljanska 

kreditna 142 — 0, Merkantilna 0 — 90, Pra- 
štediona 850 — 0, Kreditni zavod 160 — 0, 
Vevče, 135 — 0, Stavbna 5 6 — 0, šešir W
— 0, Kranjska industrijska 375 — 0, Duši 
Ruše 260 — 270.

Ljubljanska blagovna !>orza (22. t. m.) 
L e s  : Tendenca mirna. Zaključenih J®
7 vagonov. D e ž e l n i  p r i d e l k i :  
denca mirna.

Mednarodni letalski miting v Diibendorfu.
»Neue Ziiricher Zeitung« poroča o našem 

letalcu Gradišniku sledeče: »Naknadno iz­
vemo, da je jugoslovanski stotnik Ferdo Gra­
dišnik pretekli četrtek preletel vse tri etape 
alpskega poleta, torej Curih — Thun, Thun
— Bellinzona in Bellinzona — Curih, zadnjo 
etapo seveda hors concours, ker je bil na- 
daljni ipolet ukinjen radi zgoraj navedenih 
vzrokov ^('viharno vreme). Ju tri bomo še 
kratko poročali o tem izvanrednem alpskem 
uspehu inozemskega pilota, ki je kljub vsem 
vremenskim neprilikam tvegal polet in sre­
čno premagal zračne elemente. Rabil je od 
Bellinzone do Curiha samo 42 min., kar od­
govarja hitrosti 200 km na uro.« — Vpraša­
nje je seveda, če je tehnični komite pravilno

z zoprnimi sinjimi vzorci, kakor so v kabi­
netu na opažu. Vse je ubijal s kolunom.24 
(Jeanne ni vedela, kaj je pravzaprav kolun, 
predstavljala pa si je nekaj, kakor ogromno 
bučko.) V kleti leži ubiti papa. Podoben je 
mali deklici, oni, ki so jo našli v Rostovu. 
Papa, dobri, stari papa! Kako so mu prikla- 
dali ogrevalko, kadar so ga bolela jetra! 
Kako je on zjutraj hodil v čudaškem plašču 
barve španskega bezga, čital časopis in Je- 
annee-i brezmiselno odgovarjal, nato se pa 
sam nad seboj smejal: »Postaral sem se, sla­
bo slišim.« Pa vata, vata v ušesu! Milo uho! 
Pa to uho je izgubljeno. Sploh glave ni več. 
On jo  je  p re b o d e l s k o lunom . S pet bo  p r iše l!  
Onn ga  ne  m o re  v id e ti. N ik d a r!  S am a d a  ga  
z ag led a , p a  bo  u m rla !  K aj pa  Ee o n  k lju b  te ­
mu pride? T ed a j. . .  T ed a j. . .  Seveda ga bo 
pustila!

In druga Jeaenne, starša sestra, starka, 
podobna babici v Loirette-u, je takoj ogor­
čeno z roko opomnila prvo. Pojavilo se je 
pekoče, prav žensko sočutje. Venomer ga je 
videla, kako stoji v kabinetu, ves nesrečen, 
brez bolečin in brez življenja. Ubogi deček!

’4 Topa drvarska sekira Op. prev,

MALI OGLASI.
Za vsako besed« te plata 
50 par. Za debelo tiakaao 

pa Din 1.—.
Carinsko poirednliki in ipedidjiki bureau

Drva - čeblB
Woltov* l/II . - Tot*: **

Dipl. pravnik
želi nastopiti primemo 
lsužbo. — Cenj. ponudbe 
pod šiiro »Pravnik« na 

upravo lista.

Prodajalka
dobra mo* v mafcanti* 
blagu, ie li premeniti m» 
Bto. Cenj. dopiie n» «pr»- 
vo tega liata pod tifT* 

»Z a n  »a 1 j i v »<

LJUBLJANA, Kolodvorska ulica 41
Naslov brzojavkam: „GROM“. TeteSon 2454.
P o d ru žn ice : Maribor, Jesenice, Rakek.
Obavlja vsa v to stroko apadajože posle najhitreje 

In ped  kulantnimi pogoji. 
Zastopniki d ru ib e  spalnih ves S. O. E. sa ekspresne 

poliljke.

tovarna vinskega kisa, d. z o. z., Ljubljana
nudi

n a i f i n e i i i  in n a i o k u s n e i S i  
namizni Ki* i* v i n s k e  9 s  kisa.
Zahtevajte ponudbo. :*•: Telefon Itev. 2389.
TehniCno in HigiJeniCno n a j m o d e r n e j e  
u r e j e n a  k i s a r n a  v J u g o s l a v i j i .  
Pisarna: Ljubljana, Dunajska cesta It. la , II. nadstr.
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Za tiskarno »Merkur« odgovoren: Andrej Sever. Vsi v Ljubljani,Urejuje: Vladimir Sre«Iadajatelj: Aleksander Želeanikar.


